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ATA DA 427ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO PPGEEs (CPG/PPGEEs) 

 (8ª Reunião Ordinária de 2022) 

Data: 21/09/2022 

Horário: 14:00 

 

 

1. EXPEDIENTE 

1.1. COMUNICAÇÕES DA PRESIDENTE 

1.1.1. Resultado da Avaliação Quadrienal 2021 e leitura do Relatório. 

1.1.2. Ofício-Circular nº 19/2022/ProPG: Em abril de 2021, por meio do Ofício-Circular nº 4/2021-

CPG/CGSI/DPB/CAPES (SEI 0789908), a CAPES suspendeu a exigência de bolsistas residirem na mesma 

cidade onde o curso é realizado, enquanto durassem as limitações decorrentes da pandemia de COVID-19. 

Após consulta, fomos informados que, considerando o encerramento da Emergência em Saúde Pública de 

Importância Nacional (ESPIN), declarado por meio da PORTARIA GM/MS Nº 913, DE 22 DE ABRIL DE 

2022, o conteúdo disposto no citado ofício não está mais em vigor. Devido a isso, volta a ser uma exigência 

que os(as) bolsistas fixem residência na cidade onde realizam o curso (Art. 9º, inciso X da Portaria nº 76, de 

14 de abril de 2010). Dessa forma, solicitamos aos coordenadores(as) de cursos de pós-graduação e 

secretários(as), que seja dada ampla divulgação do teor deste ofício aos docentes e discentes. 

1.1.3. Orientações da SRInter para possíveis solicitações de carta convite – Programa Pós AUGM. 

1.1.4. A coordenação mencionou a participação de três discentes na AUGM e a discente Juliane Dayrle 

agradeceu a oportunidade de participação, indicando sobre a relevância do evento. 

 

2.  COMUNICAÇÕES DOS MEMBROS 

Profa. Adriana Garcia Gonçalves: informou que estão com edital aberto do ALFADEF 3 e o mesmo será 

encaminhado à secretaria para divulgação para publicação de capítulos de livros. 

Prof. Nassim Chamel Elias: lembrou os docentes sobre as orientações da disciplina de Estudos Avançados. 

Prof. Leonardo Santos Amancio Cabral: sugeriu um momento de diálogo para discussão sobre as ementas 

das disciplinas. E divulgou que no site do EDESP há uma coleção do Prof. Sadao Omote que foi realizada 

com muito cuidado. 

 

ORDEM DO DIA 

3. Apreciação de ata de reunião anterior: ATA 426ª CPG/PPGEEs, realizada em 17/08/2022. 

4. Consulta sobre a possibilidade de mudança de agência de fomento bolsas Mestrado. 

5. Eleições do PPGEEs: Como resultado das eleições, os candidatos aprovados como representantes junto ao 

Programa de Pós-Graduação em Educação Especial da UFSCar, para o triênio 2022/2025 foram: Adriana 

Garcia Gonçalves, como Coordenadora do Programa; Gerusa Ferreira Lourenço, como Vice-coordenadora do 

Programa; Nassim Chamel Elias como Representante Docente Titular do Programa e Cristina Broglia Feitosa 

de Lacerda como Representante Docente Suplente do Programa. 

6. Solicitação de credenciamento da docente Ketilin Mayra Pedro junto à Linha de Pesquisa 2 – 

Implementação e avaliação de programas alternativos de ensino especial. Projeto: TECNOLOGIAS 

DIGITAIS E ASSISTIVAS NA ESCOLARIZAÇÃO DE ESTUDANTES PÚBLICO-ALVO DA 

EDUCAÇÃO ESPECIAL. Os pareceres serão emitidos pela docente Adriana Garcia Gonçalves e será 

convidada a docente Jaima Pinheiro de Oliveira da UFMG. 

7. Solicitação de apoio ao “Seminário de Pesquisas sobre Formação e Política de Educação Especial no 

Brasil”. 

 

8. SOLICITAÇÕES DE ALUNOS 
 

8.1 SOLICITAÇÃO DE TRANCAMENTO 
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8.1.1 ADRIANA MORALLES (Doutorado 2022) solicita o trancamento do 2º semestre de 2022. Motivo: 

Devido a problemas de saúde e de ordem pessoal. Aprovado. 

 

8.1.2 ALINE SORDI (Mestrado 2020) solicita o trancamento do 2º semestre de 2022. Motivo: devido a 

necessidade de um prazo maior para terminar as análises. Devido a pandemia iniciada no mesmo ano em que 

ingressou no mestrado, mudou algumas vezes o trabalho, primeiro de tema, depois de teoria. Após o exame 

de qualificação foi sugerido que fechasse o foco do trabalho que anteriormente analisava vídeos de conteúdos 

educacionais em libras, e agora analisa um único criador de vídeos, porém as análises já feitas anteriormente 

foram guardadas para trabalho futuro e começaram novas análises.  Em acréscimo houve algumas mudanças 

pessoais que também contribuíram para a necessidade de um prazo um pouco maior. A aluna aproveita para 

ressaltar que no fim do trancamento será realizada a formalização da defesa. Aprovado. 

 

8.2 SOLICITAÇÃO DE RECONHECIMENTO DE CRÉDITOS 
 

8.2.1 ELAINE ANDRADE PERES FERNANDES (Doutorado 2022) solicita o reconhecimento de créditos 

da(s) disciplina(s) cursada(s) no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Educação da Universidade 

Estadual de Campinas, no período 1o Semestre/ 2022: 

ED798: Comunidade de Aprendizagem com o Cinema, conceito A, carga horária 60, 4 créditos, aprovada por 

frequência. Aprovado. 

 

8.2.2 LUCIANA CARLENA CORREIA VELASCO GUIMARÃES (Doutorado 2022), solicita o 

reconhecimentos das seguintes disciplinas cursadas durante o Mestrado no PPGEEs/UFSCar: 

EES613: Concepções sobre deficiência, 1/2019, conceito B, 8 créditos, frequência 90%; 

ESS102: Educação Especial: No Brasil, 1/2019, conceito A, 8 créditos, frequência 85%; 

EES267.7: TPEE: Inclusão Escolar e Ensino Colaborativo, 2/2019, conceito A, 8 créditos, frequência 90%. 

Aprovados 24 créditos como optativos. 
 

8.3 SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DO EXAME DE QUALIFICAÇÃO/DOUTORADO 

  

8.3.1 LUISA LEÔNCIO MONTI (Doutorado 2020), tendo aprovação da orientadora Profa. Dra. Vanessa 

Rodrigues de Oliveira Martins, solicita a prorrogação do prazo do Exame de Qualificação para o mês de 

novembro de 2022, devido a alguns fatores como: a) o atraso para iniciar a coleta de dados presencialmente 

visto os trâmites exigidos pelo Núcleo Executivo de Vigilância em Saúde (NEVS) por conta da pandemia; b) 

houve também a dificuldade em acessar a escola e iniciar as coletas de dado nos prazos previstos para o exame 

de Qualificação, por conta da necessidade de certa organização das instituições no retorno das atividades e os 

novos protocolos instituídos. E também por questões de saúde (CID 10 F41,2) e friso que não é cogitada a 

mudança de data da Defesa. Aprovado. 

 

8.4 SOLICITAÇÃO DE PRORROGAÇÃO DO EXAME DE DEFESA/DOUTORADO 

 

8.4.1 GEISA CRISTINA BATISTA (Doutorado 2019), tendo aprovação da orientadora Profa. Dra. Fátima 

Elisabeth Denari, solicita prorrogação do prazo da banca de defesa para o mês de novembro de 2022, em 

virtude de adequações nas agendas dos membros da banca. Aprovado. 

 

8.4.2 ADRIANA FERNANDES BARROSO (Doutorado 2019), tendo aprovação da orientadora Profa. Dra. 

Cristina Broglia Feitosa de Lacerda, solicita prorrogação do prazo da banca de defesa para o mês de fevereiro 

de 2023, em virtude das inúmeras sugestões para aprofundamento da parte teórica e das análises a serem feitas 

com um volume de dados grande, gostaria de solicitar prorrogação de prazo para defesa da tese e 

consequentemente a necessidade crucial de manutenção da bolsa de doutorado até fevereiro de 2023. 

Aprovado. 
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8.4.3 ALINE LUCIA BAGGIO MONTES (Doutorado 2019), tendo aprovação da orientadora Profa. Dra. 

Cristina Broglia Feitosa de Lacerda, solicita prorrogação do prazo da banca de defesa para o mês de março de 

2023, em virtude de um estágio de pesquisa que será realizado em Barcelona/Espanha, junto com um grupo 

de pesquisa que desenvolveu o instrumento que utilizo em minha tese (Prof.a Dr.a Maria Josep Jarque - 

Universidad de Barcelona); como também apresentação de trabalho e participação no X Congreso 

Internacional de Adquisición del Lenguaje. O Conselho aprovou a prorrogação até o mês de fevereiro de 

2023. 

 

8.5 SOLICITAÇÃO “AD REFERENDUM” DE APROVAÇÃO DE BANCA DE 

QUALIFICAÇÃO/MESTRADO 

 

8.5.1. ANDRÉ HENRIQUE DE LIMA 

Orientador: Leonardo Santos Amâncio Cabral 

Título do Trabalho: GESTÃO DEMOCRÁTICA NA PERSPECTIVA DA COOPERAÇÃO E 

ACESSIBILIDADE EM PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU 

Dia: 14/09/2022 

Horário: 09:00 

Local: PPGEEs - Programa de Pós-Graduação em Educação Especial 

Comissão Examinadora: 

Leonardo Santos Amâncio Cabral, presidente titular, presencialmente, UFSCar - Universidade 

Federal de São Carlos; 

Lúcia Pereira Leite, membro titular, a distância, UNESP - Universidade Estadual Paulista Júlio de 

Mesquita Filho - Bauru; 

Mariana de Lima Isaac Leandro Campos, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São 

Carlos; 

Cristina Broglia Feitosa de Lacerda, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São 

Carlos; 

Aline Maira da Silva, membro suplente, a distância, UFGD - Universidade Federal da Grande Dourados. 

Aprovado. 

 

8.6 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO/MESTRADO 

 

8.6.1. CAROLINA CRISTINA ALVES LINO 

Orientadora: Gerusa Ferreira Lourenço 

Título do Trabalho: VALIDAÇÃO TRANSCULTURAL DO INSTRUMENTO: FAMILY IMPACT OF 

ASSISTIVE TECHNOLOGY SCALE FOR AUGMENTATIVE AND ALTERNATIVE 

COMMUNICATION (FIATS-AAC) 

Dia: 29/09/2022 

Horário: 14:00 

Local: https://meet.google.com/yae-hocc-rnb 

Comissão Examinadora: 

Adriana Garcia Gonçalves, presidente titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São 

Carlos; 

Luzia Iara Pfeifer, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos; 

Débora Deliberato, membro titular, a distância, UNESP - Universidade Estadual Paulista Júlio de 

Mesquita Filho - Marília; 

Aila Narene Dahwache Criado Rocha, membro suplente, a distância, UNESP - Universidade 

Estadual Paulista Júlio de Mesquita Filho - Campus de Presidente Prudente; 

Fabiana Cia, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos. 

Aprovado. 

 

8.6.2. SAMARA CRISTINA FERREIRA DA COSTA 
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Orientadora: Rosimeire Maria Orlando 

Título do Trabalho: ENSINO REMOTO PARA ALUNOS COM DEFICIÊNCIA INTELECTUAL NAS 

ESCOLAS MUNICIPAIS DE UM MUNICÍPIO DO INTERIOR DE SÃO PAULO 

Dia: 23/11/2022 

Horário: 14:00 

Local: UFSCar- São Carlos 

Comissão Examinadora: 

Anna Augusta Sampaio de Oliveira, membro titular, a distância, UNESP - Universidade Estadual 

Paulista Júlio de Mesquita Filho - Campus Experimental de Itapeva, Educação Especial (UNESP); 

Debora Dainez, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos, 

Departamento de Ciências Humanas e Educação (DCHE); 

Cristina Broglia Feitosa de Lacerda, membro suplente, presencialmente, UFSCar - Universidade 

Federal de São Carlos; 

Silvia Marcia Ferreira Meletti, membro suplente, a distância, UEL - Universidade Estadual de 

Londrina. 

Aprovado. 
 

8.6.3. RITA DE CÁSSIA DE ALMEIDA PAVÃO 

Orientadora: Mey de Abreu Van Munster 

Título do Trabalho: Ações Colaborativas entre Atendimento Educacional Especializado e Educação Física 

Escolar: Possibilidades para Inclusão Escolar. 

Dia: 04/10/2022 

Horário: 14:00 

Comissão Examinadora: 

Mey de Abreu Van Munster, presidente titular, presencialmente, UFSCar - Universidade Federal de 

São Carlos; 

Fátima Elisabeth Denari, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos; 

Joslei Viana de Souza, membro titular, a distância, UESC - Universidade Estadual de Santa Cruz; 

Maria da Piedade Resende da Costa, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal 

de São Carlos; 

Patricia Santos de Oliveira, membro suplente, a distância, UFMS - Universidade Federal do Mato 

Grosso do Sul. 

Aprovado. 

 

8.7 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE QUALIFICAÇÃO/DOUTORADO 

 

8.7.1. JOSIANE FERNANDA COVRE 

Data da Solicitação: 24/08/2022 

Orientadora: Maria Stella Coutinho de Alcantara Gil 

Título do Trabalho: Efeitos de um procedimento de ensino com música no comportamento ecoico de crianças 

pequenas 

Dia: 30/09/2022 

Horário: 14:00 

Local: meet.google.com/rdy-tjgm-tri 

Comissão Examinadora: 

Antonio Celso de Noronha Goyos, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de 

São Carlos, Programa de Pós Graduação em Psicologia; 

Ilza Zenker Leme Joly, membro titular, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São Carlos, 

Programa de Pós-graduação em Educação; 

Mayara Kelly Alves Ribeiro , membro titular, a distância, UFG - Universidade Federal de Goiás , 

Escola de Música e Artes Cênicas; 

Lidia Maria Marson Postalli, membro suplente, a distância, UFSCar - Universidade Federal de São 
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Carlos, Programa de Pós-graduação em Educação Especial; 

Valéria Peres Asnis , membro suplente, a distância, UFU - Universidade Federal de Uberlândia, 

Programa de Pós Graduação em Tecnologias, Comunicação e Educação. 

Aprovado. 

 

8.8 SOLICITAÇÃO DE APROVAÇÃO DE BANCA DE TESE/DOUTORADO 

  

8.8.1 GEISA CRISTINA BATISTA (Doutorado 2019). “AFETIVIDADE E SEXUALIDADE DE JOVENS 

EM SITUAÇÃO DE DEFICIÊNCIA NA EDUCAÇÃO BÁSICA”. 30 de novembro de 2022, às 14:00. 

Aprovado. 
Membros titulares: 

Profa. Dra. Fátima Elisabeth Denari (UFSCar); 

Profa. Dra. Rosemeire de Araújo Rangni (UFSCar); 

Prof. Dr. Jorge Leite Júnior (UFSCar); 

Profa. Dra. Marlene Rodrigues (UNIR); 

Prof. Dr. Fabio Tadeu Reina (UNIARA). 

Membros suplentes: 

Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves (UFSCar); 

Profa. Dra. Andreza Marques de Castro Leão (UNESP). 

 

8.8.2 BIANCA SALLES CONCEIÇÃO DE ANDRADE (Doutorado 2019). “REGIMES DE VERDADE 

EM TERRITÓRIOS SURDOS: MÍDIAS SOCIAIS COMO DISPOSITIVOS BIOPOLÍTICOS NOS 

PROCESSOS DE SUBJETIVAÇÃO”. 28 de novembro de 2022, às 14:00. Aprovado. 

Membros titulares: 

Profa. Dra. Vanessa Regina de Oliveira Martins (UFSCar); 

Profa. Dra. Cristina Broglia Feitosa de Lacerda (UFSCar); 

Profa. Dra. Janaina Cabello(UFSCar); 

Profa. Dra. Márcia Lise Lunardi-Lazzarin (UFSM); 

Prof. Dr. Silvio Donizetti de Oliveira Gallo (UNICAMP). 

Membros suplentes: 

Profa. Dra. Lara Ferreira dos Santos (UFSCar); 

Prof. Dr. Pedro Angelo Pagni (UNESP). 

 

8.8.3 CRISTIANE DE AZEVEDO GUIMARÃES (Doutorado 2019). “CURSO ON LINE EM 

HABILIDADES SOCIAIS PARA PROFESSORES DA PRÉ-ESCOLA PARA A 

INCLUSÃO DE CRIANÇAS COM DEFICIÊNCIA.”. 27 de setembro de 2022, às 14:00. Aprovado. 

Membros titulares: 

Profa. Dra. Carolina Severino Lopes da Costa (UFSCar); 

Profa. Dra. Ketilin Mayra Pedro (UFSCar); 

Profa. Dra. Aline Maria de Medeiros Rodrigues Reali (UFSCar); 

Profa. Dra. Josiane Pereira Torres (UFMG); 

Profa. Dra. Vanessa Barbosa Romera Leme (UERJ). 

Membros suplentes: 

Profa. Dra. Fabiana Cia (UFSCar); 

Profa. Dra Aline Sommerhalder (UFSCar); 

Profa. Dra. Alessandra Turini Bolsoni-Silva (UNESP). 

 

8.8.4 ISABELA DE OLIVEIRA TEIXEIRA (Doutorado 2019). “AVALIAÇÃO DE 

COMPORTAMENTOS PRECORRENTES EM TAREFAS DE MEMÓRIA EM PESSOAS COM 

DEFICIÊNCIA INTELECTUAL E TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA”. 14 de dezembro de 2022, 

às 08:00. Aprovado. 

Membros titulares: 
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Profa. Dra. Lidia Maria Marson Postalli(UFSCar); 

Profa. Dra. Maria Amelia Almeida (UFSCar); 

Profa. Dra. Priscila Benitez (UFSCar); 

Profa. Dra. Natália Maria Aggio (UnB); 

Profa. Dra. Izadora Ribeiro Perkoski (Amar Educação Empreendedora). 

Membros suplentes: 

Prof. Dr. Nassim Chamel Elias (UFSCar); 

Profa. Dra. Maria Clara de Freitas (UEL). 

 

9. HOMOLOGAÇÃO DE ATA DE EXAME DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 
 

9.1 LUCAS DE MORAES NEGRI - Homologada a Ata de Exame de Dissertação de Mestrado realizada em 

26 de agosto de 2022, às 14:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra. Adriana Garcia Gonçalves 

(UFSCar), Profa. Dra. Debora Dainez (UFSCar), Prof. Dr. Francisco Ricardo Lins Vieira de Melo (UFRN) e 

Profa. Dra. Morena Dolores Patriota da Silva (IFPR). A Banca considerou o candidato aprovado. Houve 

alteração do título da Dissertação, que passou a ser: ATENDIMENTO EDUCACIONAL DE ESTUDANTES 

COM NECESSIDADES ESPECÍFICAS DO NAPNE EM UM CAMPUS DO IFPR: LIMITES E 

POSSIBILIDADES. Aprovado. 

 

10. HOMOLOGAÇÃO DE ATA DE EXAME DE TESE DE DOUTORADO 
 

10.1 FERNANDA SQUASSONI LAZZARINI - Homologada a Ata de Exame de Tese de Doutorado 

realizada em 29 de agosto de 2022, às 14:00, com a seguinte Banca Examinadora: Prof. Dr. Nassim Chamel 

Elias (UFSCar), Profa. Dra. Gerusa Ferreira Lourenço (UFSCar), Profa. Dra. Carolina Severino Lopes da 

Costa (UFSCar), Profa. Dra. Grace Cristina Ferreira Donati (ADASTRA) e Prof. Dr. Rafael Vilas Boas Garcia 

(UFRR). A Banca considerou a candidata aprovada. Houve alteração do título da Tese, que passou a ser: 

HISTÓRIAS SOCIAIS E CRIANÇAS COM AUTISMO: MAPEAMENTO DA LITERATURA E 

PROPOSTA DE TREINAMENTO ONLINE DE MÃES. Aprovado. 

 

10.2 PATRÍCIA D´AZEREDO ORLANDO BACCIOTTI - Homologada a Ata de Exame de Tese de 

Doutorado realizada em 12 de setembro de 2022, às 09:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra. 

Mey de Abreu van Munster (UFSCar), Profa. Dra. Juliane Aparecida de Paula Perez Campos (UFSCar), Profa. 

Dra. Adriana Garcia Gonçalves (UFSCar), Profa. Dra. Marli Nabeiro (UNESP) e Profa. Dra. Maria Luiza 

Salzani Fiorini (UNESP). A Banca considerou a candidata aprovada. Houve alteração do título da Tese, que 

passou a ser: PROGRAMA DE FORMAÇÃO CONTINUADA DE PROFESSORES DE EDUCAÇÃO 

FÍSICA PARA ELABORAÇÃO E APLICAÇÃO DO PLANO DE ENSINO INDIVIDUALIZADO. 

Aprovado. 
 

10.3 REGINA CÉLIA TORRES - Homologada a Ata de Exame de Tese de Doutorado realizada em 25 de 

agosto de 2022, às 09:00, com a seguinte Banca Examinadora: Profa. Dra. Cristina Broglia Feitosa de Lacerda 

(UFSCar), Profa. Dra. Lara Ferreira dos Santos (UFSCar), Profa. Dra. Vanessa Regina de Oliveira Martins 

(UFSCar), Profa. Dra. Tatiana Bolivar Lebedeff (UFPel) e Monica Cristina de Moura (UNESP). A Banca 

considerou a candidata aprovada. Houve alteração do título da Tese, que passou a ser: ENSINO DE LIBRAS 

PARA OUVINTES: DESIGN EDUCACIONAL DE AMBIENTE DE APRENDIZAGEM DIALÓGICO 

(AVA). Aprovado. 

 

Participantes: 

 

Coordenação: 

Juliane Ap. de Paula Perez Campos 

Adriana Garcia Gonçalves 
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Docentes: 

Carla Ariela Rios Vilaronga 

Enicéia Gonçalves Mendes 

Leonardo Santos Amâncio Cabral 

Lidia Maria Marson Postalli 

Maria Stella Coutinho de Alcântara Gil 

Nassim Chamel Elias 

Priscila Benitez 

Rosemeire de Araújo Rangni 

Vanessa Regina de Oliveira Martins 

 

 

Representantes Discentes: 

Diego Oliveira Lira 

Juliane Dayrle Vasconcelos da Costa 

Zulma Sapuyes Medina 

 

Secretaria: 

Eliane Cristine Nucci Rodrigues 


